

El Castellano

FRANQUEO
CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 691

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes—En la provincia y resto de España, 2, 35 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 16

Hablando con el Dr. Cobos

Quiso la amabilidad del Dr. Cobos, hace pocos días, que departiésemos, de sobre-manteles, acerca de mis pesimismo y sus optimismos en la cuestión de los estudios ibero-americanos, y como puede interesar todo ello a los lectores de EL CASTELLANO, ahí van nuestras mutuas impresiones.

—Confunden ustedes—me decía—Buenos Aires con el resto de América del Sud. Es, en efecto, Buenos Aires algo aparte de sus hermanas, es lo más civilizado, lo más culto e independiente, y lo más fiero en anti-españolismo. Pero México, Bolivia, Chile y Colombia, no son lo mismo. En estas Repúblicas hay muchos españoles que mandarian con gusto sus hijos y su dinero a una Universidad así. Porque allí se da el caso de que un padre hable con cariño de su patria, España, y el hijo conteste con rencores, que alguna vez han provocado tragedias.

—Pero comprenderá usted, señor Cobos—decía yo—que para recibir a esos hijos de españoles, hay que tener una Universidad por el estilo de la que pueden encontrar en Buenos Aires. A crearla vamos todos, pero tememos que si se instaura hoy y viniesen esos hijos de españoles, el fracaso sería horrible. Antes hace falta tener el contenido y el continente de esa Universidad dispuestos.

—Yo no hablo de hoy tampoco—replicaba el doctor.—A mí me ha dicho el señor Belmás que pronto tendrá Salamanca alcantarillado y saneamiento, y el Gobierno promete todo el dinero necesario. Buscaremos, además, ó buscará la Comisión gestora que se nombre, que vayan allá los profesores de fuera ó del país que hagan falta, y con la prestigiosa figura de Unamuno en América, dirigiendo un Centro así, vendrían, sino los americanos por de pronto, los hijos de los compatriotas que tienden a americanizarse cada día.

—Veo que nos vamos entendiendo, en efecto, distinguido amigo—le dije entonces.

Si logramos aunar al prestigio histórico de Salamanca, el actual prestigio de su Rector, y dentro de una ciudad sana creamos una Universidad europea, no nos faltarán alumnos. La única diferencia estriba en el camino que hemos de tomar para llegar a ese término.

Actualmente, amigo Cobos, los padres que somos cariñosos y tenemos el ansia de que nuestros hijos obtengan una cultura a la moderna, los mandamos como Pulido a Alemania; como Maldonado a un Colegio alemán; como el señor González Domingo envía el suyo a Francia ó Inglaterra y en ello, con razón, cifra su orgullo de padre; como yo, que más modestamente, he enviado otro donde he podido.

¿Cuál no sería nuestro entusiasmo, si pudiésemos tener en España, y más en Salamanca, un Centro de estudios a la europea!

—Pues á eso, á eso vamos—redarguyó el simpático doctor.—¿Puede haber mejores esperanzas que las de tener los ofrecimientos del Gobierno, el apoyo de la Unión Ibero-americana y la propaganda que haremos en la América del Sud?

La conversación se extendió sobre otros particulares, más particulares aún, y yo me separé del ilustre gaditano-bonaerense pensando que lo más necesario para lograr el fin que persigue, es la propaganda en América de los prestigios y la cultura española.

Y luego, buscar dinero.

HIPÓLITO R. PINILLA

Ecós mundiales

Instinto de los animales

Un periódico de Nueva York refiere que, días pasados, ocho individuos que se hallaban trabajando en una mina de carbón cerca de Carbonisle (Pensilvania) observaron un mediano ejército de ratones que, chillando, se precipitaban hacia la salida.

La mina era muy antigua y los puntales se encontraban en mal estado.

Los mineros, al ver la fuga de los roedores, sospecharon que algún grave peligro les amenazaba y que no sería una locura imitarles, saliendo inmediatamente de la mina.

En efecto. Apenas se encontraron al aire libre, la galería en que habían estado trabajando se derrumbó con horrible estrépito.

Los ratones fueron los que, con su delicado instinto, libraron de una muerte cierta á los ocho mineros.

Buena contrata

Una Sociedad fonográfica ha contratado á madame Lillian Nordica, artista contratada en el Metropolitan Opera House, de Nueva York, para impresionar cuatro cilindros.

La diva percibirá, en concepto de remuneración de su trabajo, la razonable suma de 70.000 francos.

El duelo ridiculizado

El duelo ha perdido su carácter terrífico, merced á una ingeniosa treta de la gente elegante de Inglaterra.

Las continuas sátiras de que ha sido objeto y los violentos ataques de los moralistas no han conseguido despojarlo de aquel carácter.

En cambio, ha bastado que la high-life inglesa lo incluyera entre los elementos coreográficos para que los desafíos sean considerados como cosa grotesca y digna de general reprobación.

Una de las figuras de cotillón más en boga es el desafío.

Los contendientes esgrimen espadas cuyo botón lleva un globito de papel, lleno de polvos de arroz perfumados.

Al asir el golpe rómese la envoltura y el contenido se derrama sobre el vencedor del supuesto vencido.

En esta figura se practican todas las ceremonias propias del duelo.

La adopción de éste como elemento coreográfico es el golpe de muerte para los desafíos en Inglaterra.

Desde Alba

En la noche de antayer apareció en la plazuela de los coches de esta villa un niño recién nacido envuelto en muy regulares pañales. Fué recogido y entregado al torno y se dice por aquí que procede de un pueblo cercano.

Este Ayuntamiento se propone repoblar de árboles el sitio denominado el «Plantío», á cuyo fin se están ya abriendo los hoyos convenientes.

También se está arreglando el regato de la Fontanilla, donde hay trabajando unos 90 á 100 obreros, proponiéndose con esto el Ayuntamiento que tengan jornales para la próxima Nochebuena.

Ha regresado de Madrid el Sr. Zúñiga, que no ha podido dar cima á las gestiones que se proponía realizar en favor de la pronta construcción de la carretera de Piedrahita por causa de la crisis y del cambio de ministros ocurrido en estos días.

EL CORRESPONSAL.

La historia al día

EFEMERIDES

20 de Diciembre de 1591

Decapitación del Justicia mayor de Aragón don Juan de Lanuza.

Más de once años veta sufriendo toda clase de vejámenes y privaciones el confidente íntimo de Felipe II, Antonio Pérez, por las sospechas que sobre él recalan de ser autor ó cómplice del asesinato de don Juan de Escobedo el secretario de don Juan de Austria, así que con el fin de encontrar alivio á sus males y protección á su causa, salió fugitivo de la Corte en la noche del 19 de Abril de 1590, disfrazándose al efecto con el traje de su mujer. El asilo de dominicos de Calatayud le sirvió de refugio y de salvaguardia el fuero aragonés, llamado de la Manifestación, que solo reanocia por juez árbitro para fallar las causas de los acogidos á él, al Justicia mayor del reino. Ni el monarca ni los jueces ó mejor dicho adversarios de Pérez, conformáronse con la inhibición que forzosamente le imponía aquél fuero así que, sin reparar en los peligros y complicaciones que el acto que medaba pudiera producir en el orden del reino, dispuso Felipe II de acuerdo con los mismos, la traslación del preso á la cárcel inquisitorial de Zaragoza. A pesar del sigilo con que fué ejecutada la orden, no transcurrió mucho tiempo sin que el hecho se hiciera público, dando margen á un alzamiento popular tan imponente y desenfrenado, que merced al apurado trance en que se vieron los inquisidores, volvió Antonio Pérez á ser trasportado á la cárcel de los Manifestados, en unión de su compañero de infortunio el genovés Mayorini.

Pero al poco tiempo, y en vista de que la Junta de Letrados designada para entender en el asunto, opinaba que aunque el fuero al que estaba acogido el proceso no podía ser anulado, había en cambio, el medio de suspender el derecho de Manifestación y de que los inquisidores reclamaran al preso, éste ingresaba de nuevo en la cárcel inquisitorial de la Aljafaría y el pueblo ha la frente á la debilidad de aquellos jueces, sacrificando sus vidas en defensa de las libertades del reino. Después de funestas escenas accedieron los aragoneses á que entraran en la ciudad las tropas realistas, bajo la promesa que les dió el mismo Felipe II de respetar aquellas, pero lo cierto es que el Justicia mayor, don Juan de Lanuza, fué hecho cautivo por haber alentado y amparado á los fueristas y al día siguiente, contra todo derecho y sin formación de proceso, era ajusticiado sus bienes confiscados y demolidas todas sus fincas. Con él que larón igualmente extinguidas las libertades de Aragón y sujeto á la elección y autonomía del trono el supremo cargo de magistrado, que desde siglo y medio estaba vinculado en la ilustre familia de los Lanuzas. Más afortunado Antonio Pérez que los que por su causa habían sido víctima de los males enunciados, logró escapar de sus perseguidores, internándose en el territorio francés.

(Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid 19, 11 n.

Choque de carruajes

Diego de Barcelona, que á cau-

sa de la humedad han chocado en la Rambla un tranvía y un carruaje. Los caballos de este último se desbocaron, atropellando é hiriendo á varios transeuntes.

Una pobre muchacha que fué víctima del accidente, se halla agonizando.

Reformas en

Obras públicas

El ministro de Obras públicas en el Consejo que se ha celebrado esta tarde sometió á la aprobación de sus compañeros un decreto, ampliando la aplicación de los beneficios de la ley de pantanos á los particulares, y otro disponiendo que pueda ser jefe del personal de su ministerio cualquier funcionario del mismo.

Además propuso el señor Cárdenas una reforma que ha estudiado en los servicios de su departamento, empezando por la del Consejo Superior de Agricultura.

Asuntos de Marina

En el ministerio del ramo han conferenciado hoy los señores Azcárraga, Sampedro, Beranger, Topete, Balle y Arias Salgado, ocupándose de asuntos relacionados con las reformas de Marina.

Se ignoran los acuerdos adoptados pero se concede mucha importancia á la entrevista.

Viaje regio

Han salido de París con dirección á Lisboa los reyes de Portugal.

Despidióse el duque de Oporto, el presidente de la república, algunos ministros y muchas personas de la colonia portuguesa.

Hasta Irún les ha acompañado el embajador de Portugal en Francia.

GARCIA-PLAZA

Crónica ligera

Cayó Maura. Se acabó el reinado de los leguleyos. ¡Bendito sea Dios!

Se fué Maura con su música de tambor, con su diarrea parlamentaria, con su galería de frases cursis, con todo el repertorio chabacano de sus desplantes.

España debe alegrarse. Nosotros, los liberales, cantaremos nuestra victoria en todos los tonos, alegremente, juvenilmente, ya que los cirios se apagan y la soberbia se humilla y la oratoria ramplona no sirve más que de pobre recuerdo á los que estudiaron figuras retóricas en Coll y Vehi.

Los sensatos que se hacen escuchar en las tertulias y en los casinos, los hombres de principios que son firmes católicos aunque desprecian el clericalismo, afirman, en sus caseros discursos, que Maura, á pesar de sus equivocaciones, era todo un político y todo un estadista. Los republicanos,—esos señores de espíritu conservador tan parecidos á Maura,—alaban al pobre muerto, mientras le acompañan al camposanto, donde reposarán sus gallardías y sus gestos griegos.

Maura,—su espíritu reaccionario no viene á cuento,—es todo un leguleyo, sin pizca de moderna cultura. Su oratoria parlamentaria, sutil, casuística, empedernidamente escolástica, era y es la admiración de los in-

tellectuales de cabeza de partido, de los padres prudentes, de los canónigos gordos, de los curas que andan disgustados con Nocedal, de las mujeres que jamás han temblado de amor ante una reja. Maura representaba y representa la mentalidad media de la nación, el espíritu de prepotencia y de sequedad, el orgullo del ignorante, el desdén del abogado hacia las cosas que no conoce. ¡Que la crisis no simbolice la derrota de los medianos y España estará de enhorabuena!

Silvela era odiado. Ya comprendía aquel hombre insigne por qué le odiaba su pueblo. Silvela es un hombre del siglo, un espíritu fino, burión, complejo, inteligente y cultísimo.

No podía codearse con el vulgo y despreció al vulgo. Y su lugar fué ocupado por el cómico mallorquín, un sujeto que no es sociólogo, ni estadista, ni literato, ni político, ni nada, sino un pobre diablo que termina los párrafos en *ente* para que sueñen bien, que se riza el bigote para que le contemplan esas lindas cabezas huecas que veranean en San Sebastián y que cobra crecidos honorarios por tocar el teclado del artículo tantos de la Ley Hipotecaria ó el cuantos del Enjuiciamiento criminal.

Alguna revolución, sin embargo, ha hecho Maura. El espíritu público va reaccionando contra las sutilezas y los tiquis-miquis, y los acorje, el día de la derrota, con burlas y rechiflas.

¡Que nos sea *casi* leve, si es que puede serlo, el abdomen de don Marcelo Azcárraga!

El tipo del general, de adocenado comerciante de ultramarinos, es más soportable que todos los gestos de guapo y que todas las marmóreas actitudes.

¡Que en paz descanse don Antonio II como le llaman en mi pueblo!

JORGE DE ALBA

De Peñaranda

Han salido para Madrid con objeto de tomar parte en las oposiciones para ingreso en la carrera judicial y fiscal los abogados de esta don Julio Lcorenzo Arias Camisón y don Plácido Marín.

La compañía Nicuesa que actuaba en el teatro Variedades de esa, dará su primera función en el teatro Calderón de esta villa el día 22 del actual.

Varios jóvenes de esta localidad, aficionados al arte dramático, darán mañana una función teatral, cuyos productos destinarán al socorro de las familias pobres, agregando las 215 pesetas que ya tienen en su poder como producto de las dos funciones que dieron anteriormente.

La suma total se distribuirá en borsos de especies alimenticias para ser repartidos el día de Nochebuena.

El Corresponsal.

Ayuntamiento

La sesión de ayer

Comenzó á las cinco menos cuarto, bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de los señores Cachorro, Juárez, Orea, Veira, Martín Pérez, García Polo, Martín Benito, García Romo, Villar, García y García, Este-

ban Polo, Mirát, Hernández Matías, Rivas, Angoso, Martín Conde y Durán.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión, se pasó seguidamente al despacho ordinario.

Abogado consultor

Dióse cuenta del informe de la comisión interior en la demanda promovida, sobre cuestión de aforos, por don Manuel Madruga y otros salchicheros.

Sin entrar en el fondo del asunto, la comisión propone que emita su dictamen el abogado consultor del Ayuntamiento, en vista de lo cual y de hallarse vacante dicho cargo la Corporación acordó proceder en el acto al nombramiento.

En votación por papeletas fué elegido Abogado consultor el concejal señor Romano Zugarrondo, obteniendo 17 votos, y uno don Torcuato Cuesta Bellido.

Plaza de Portero

Corrida la escala por jubilación del Conserje, la misma Comisión de Gobierno interior informa que procede el nombramiento interino de portero, cuya plaza queda vacante.

El señor Villar entiende que esta debe anunciarse por ocho días y así lo propone, oponiéndose los señores Veira, Martín Benito y Angoso, que creen debe hacerse seguidamente el nombramiento.

Votada nominalmente la proposición del señor Villar, fué aprobada por 10 votos contra 8.

Auxiliar de Secretaría

Otro nombramiento, y van tres. Se trata ahora de la plaza de nueva creación, de Auxiliar de la Secretaría que ha de prestar sus servicios en el Archivo de la Corporación, cargo dotado con el haber de 1.250 pesetas.

La Comisión informaba que debía procederse al nombramiento en interinidad y que para la provisión definitiva, que se anunciara oportunamente, deberá exigirse que los aspirantes acrediten sus conocimientos en derecho administrativo.

El señor Villar pregunta qué clase de servicios técnicos ha de prestar dicho funcionario para que se exijan tales conocimientos.

Discútese larga y tendidamente sobre este punto, interviniendo en la contienda, además del ya referido, los señores H. Matías, Angoso, García y García y Veira. Este último habla de la ley de sargentos (que parece ser la clave del asunto) manifestando con gran viveza que el combate siempre la ingerencia del poder central en los organismos municipales por cuya autonomía no perderá nunca ocasión de abogar.

El señor Villar insiste en que la plaza debe anunciarse a oposición y el señor Veira en que no debe aplazarse el nombramiento de interino, toda vez que ha de posesionarse en primero de Enero próximo, alegando además que no se anuncian nunca los nombramientos para interinidades.

La discusión se prolonga de un modo indefinido, interviniendo en ella el señor García Romo, para decir que los nombramientos interinos suelen llegar por el lapso del tiempo a hacerse efectivos y que debe exigirse para aquellos iguales condiciones que para estos.

En votación nominal y por 15 votos se deshecha el propuesto por el señor Villar.

Se procede por tanto a la votación definitiva, y nominal también, de la plaza de Auxiliar de Secretaría, resultando agraciado por 17 votos, con una papeleta en blanco, el señor don Luis Romano Cuesta.

Nueva subasta

De acuerdo con el informe de la comisión de policía, la corporación aprueba que se proceda a la segunda subasta en el servicio del alumbrado público, previniéndose a hacerlo por administración en el caso de que aquella resultase desierta y no se creyese conveniente pasar a la tercera y última subasta.

El cuerpo de bomberos

La misma Comisión de Policía en el asunto de la interpretación del artículo 48 del reglamento del cuerpo de bomberos (cuestión promovida por el señor Villar en una de las sesiones pasadas) informa que solamente deben ser indemnizados los individuos que concurren a los siniestros. Así se acordó.

A continuación se accedió a lo solicitado por los mismos bomberos so-

bre aumento de sus haberes, concediéndoles 50 céntimos de peseta diarios, en vez de la indemnización, entendiéndose esta solamente, en los términos anteriormente expuestos, con los funcionarios técnicos.

Solicitudes al Pósito

Fueron concedidas las formuladas por labradores de varios pueblos, a excepción de una sola por no reunir el peticionario las condiciones debidas.

Moratoria de un pago

Se leyó el informe de la Comisión de Hacienda acerca de la proposición del señor H. Matías, sobre que no debe solicitarse prórroga para el pago de la deuda contraída por el Ayuntamiento con el Pósito de la Tierra.

La Comisión informa que no ha lugar a deliberar, y que se esté a lo acordado, es decir, que se solicite la moratoria.

El señor H. Matías combate el dictamen, alegando que en el aprobado anteriormente se cometieron irregularidades de procedimiento que lo hacen nulo. Volviendo a entrar en el fondo de la cuestión, alega nuevamente y con gran calor que los fondos del Pósito solo están destinados para los labradores y no para otros usos.

Contesta el señor Veira, sosteniendo el dictamen leído, y al fin es aprobado por 11 votos contra 4.

El señor Romo explica su voto en contra.

El servicio de policía

Por autorización del Gobernador civil, de que se dió cuenta, se celebrará la subasta de este servicio el día 30 de los corrientes, habiéndose rebajado a 10 los 30 días para el anuncio.

Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario, hicieron uso de la palabra los señores Villar y H. Matías sobre deslindes, pidiendo también el segundo el arreglo del camino del Cementerio.

El señor Veira dijo que debía autorizarse a la Alcaldía, para que esta por sí sola y sin intervenir la Corporación, acordase lo conveniente respecto al trabajo que ha de darse a los obreros con motivo de la próxima Navidad.

El señor Romo pidió que cuanto antes se despache el expediente sobre reclamaciones contra la empresa de consumos, manifestando el señor Alcalde que ya está terminado, faltando solamente dar audiencia en él a los interesados.

Y con esto, y siendo las siete y cuarto, se levantó la sesión, a la que asistió público mucho más numeroso que de ordinario.

Viajero ilustre

Durante tres días ha permanecido en nuestra ciudad el muy Reverendo Dr. Lyster, Obispo de Achoury (Irlanda) y Conde del Santo Romano Imperio.

Monseñor Lyster ha venido desde Roma, donde por cierto tuvo ocasión de hablar con el nuevo Obispo de esta diócesis R. P. Valdés, sin otro objeto que el de visitar al Rector de este Colegio de Irlandeses, su íntimo y antiguo amigo y a dos de los alumnos del mismo, que proceden del obispado que dirige M. Lyster.

Anteayer, domingo, asistió a la procesión y misa conventual de la Catedral, dando al final del santo sacrificio, su bendición episcopal al pueblo. En el mismo día visitó las dos Catedrales acompañadas del muy ilustre señor Vicario Capitular, Santo Domingo, Clerecia y Agustinas.

Ayer estuvo en la Universidad, donde le sirvió de Cicerone el Rector señor Unamuno. Después visitó el Palacio Episcopal y el Convento de la Vega, donde permaneció más de una hora; recorrió las orillas del Tormes, admirando su belleza y la solidez y antigüedad del puente; y accediendo a sus ruegos, sus acompañantes le hicieron ver la fábrica de curtidos de don Valeriano Herrera, donde minuciosamente se enteró de los procedimientos y modo de funcionar en estas fábricas.

Algo más tarde estuvo en el Colegio de San Ambrosio, siendo allí atentamente recibido por el Rector de dicha institución; y después de visitar la casa de las Conchas y de contemplar una vez más el Palacio de Monterrey, se dirigió al Convento de MM. Carmelitas, en cuyo lo-

cutorio conversó durante un buen rato con la comunidad y más particularmente con una religiosa que habla perfectamente el inglés, cosa que sorprendió muy agradablemente al Prelado de Irlanda.

M. Lyster es persona finísima y de extraordinaria cultura; posee varios idiomas y habla perfectamente el latín. Su fama como orador sagrado es tan grande en el Reino Unido que figura al lado de Monseñor Vaughan, con quien comparte la supremacía del púlpito católico.

Este ilustre viajero salió anoche en el rápido con dirección a su país, llevando de su visita a Salamanca, las más honradas y agradables impresiones.

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidencia del Consejo de ministros.—R. al decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes en la presente legislatura.

Otro admitiendo la dimisión que de el cargo de gobernador de la provincia de Zamora ha presentado Don Agustín Bullón de la Torre.

Ministerio de la Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados que se expresan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Una buena institución

La Caja de Ahorros fundada poco tiempo hace, como ya saben nuestros lectores, en el pueblo de Los Santos, promete ya los más eficaces resultados y cuenta a la fecha con recursos no despreciables.

A la sazón figuran ya en sus listas más de 20 socios protectores y 120 protegidos.

Sumando para socorro de los asociados 400 fanegas de trigo existentes en la panera de la Asociación.

Este resultado obtenido en tan poco tiempo, debe animar no sólo a los vecinos de aquel modesto y bien regido pueblo, sino a otros muchos donde como en aquel podrían prosperar instituciones de esta clase; sin embargo no se fundan por temores injustificados ó por lamentables desidia.

Bueno sería que el ejemplo de Los Santos fuera muy repetidamente imitado.

Agricultura y mercados

Salamanca.

Trigo a 51 reales fanega, sobre wagón.

Centeno a 40 id. id.

Cebada a 36 y 37 id. id.

Algarrobas a 45 id. id.

Se nota alguna animación en el mercado y cierta tendencia al alza.

Guijuelo

Mercado del sábado 17

Trigo candeal (superior) 52 reales fanega.

Centeno 42 id. id.

Cebada 35 id. id.

Algarrobas 46 id. id.

Patatas 4 rs. 40 céntimos arroba.

Tocino nuevo 70 reales id.

Idem añejo 85 id.

Cerdos cebados de 52 a 56 rs. id.

Carne de res, superior 80 rs. id.

Los precios de los granos muy sostenidos.

Gran concurrencia de ganado de cerda, no efectuándose ventas de este más que del cebado y de mucho peso.

El Corresponsal.

AL VUELO

Ayer, después de la misa del Espíritu Santo, los señores Capitulares procedieron a la elección de Magistrado, resultando elegido el señor Pereira.

Tal como lo habían anunciado los que, por lo visto, según nosotros decíamos debían haber oído ya aquella misa.

Solo que en esta de ayer hay quien dice que no a todos los señores capitulares les dijo lo mismo el Santo Espíritu.

Pero ¡vaya usted a saber! Porque esta clase de revelaciones son muy reservadas.

A la sesión de ayer del Ayuntamiento, que era ordinaria, asistieron diez y ocho concejales y bastante público.

Con lo cual basta para comprender que se trataba de algo importante: de nombramiento de personal ó de reparto de prebendas si ustedes quieren, aunque dos de ellas eran realmente muy chicas. Pero así y todo.

Lástima que todos los días de sesión no se pueda hacer algún nombramiento. Porque ese sería el único medio de que se reunieran los concejales, sin tener que apelar a sesiones subsidiarias.

El Adelanto nos dice que no fué optimista ni insincero al resumir la reunión de notables del Ayuntamiento.

No tenemos inconveniente en concedérselo.

Pero no debemos pasar por lo de que fué *exacto*.

Porque la exactitud obligaba a decir que hubo discrepancias en cosas que, a nuestro juicio, no eran de mero detalle, y que uno, por lo menos, de los allí congregados, representante de una entidad sin duda importantísima, si es que no la más importante para el caso, se negó a formar parte de la Comisión y a concurrir al acto que se preparaba con la representación que ostenta.

Si esto le parece baladí a *El Adelanto*, buen provecho.

A nosotros no nos pareció igual y por eso lo consignamos, logrando con ello, diga él lo que diga, ser más *exactos* en el relato que el colega.

Y cuenta que a nosotros se nos lee también donde él se le lee; y por eso mismo no queremos disfrazar la verdad.

LOCALES

Por el ministerio de la Gobernación ha sido autorizado al Ayuntamiento de San Pedro del Valle, de esta provincia, para fundar un Pósito.

La Corporación municipal de Ciudad Rodrigo acordó, en sesión del 12, la creación de dos plazas de maestras auxiliares, propuestas por la Junta de Instrucción pública, y contribuir con 25 pesetas para la erección del monumento a Castejar.

En Fuentesauco ha fallecido después de rápida enfermedad, la señora de nuestro querido amigo don Alfonso Gutiérrez Amigo.

En Ciudad Rodrigo ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña, la esposa de nuestro querido amigo el segundo teniente de infantería del regimiento de León, don José Pérez Egido.

En el Círculo de Obreros se reciben los donativos que tengan a bien enviar cuantas personas quieran contribuir al obsequio que todos los años se hace en este centro a los hijos de los obreros, en los días de las Pascuas de Navidad.

Por el batallón de Arapiles número 9, se hace saber que, hallándosele ajustados, puede reclamar sus alcances el soldado Justo González Almendro, natural de Monleras, bien por sí ó por sus herederos, caso de que hubiese fallecido.

Han recibido órdenes sagradas en Ciudad Rodrigo 17 alumnos de aquél Seminario; entre ellos se encuentran los presbíteros, don Angel Posadas, don Alfonso García, don Juan Pereira, don Paulino Galán; y subdiácono, don Joaquín Lozano.

Para su dehesa de Continos salieron el sábado nuestro querido amigo don Leocadio A. Montalvo y su distinguida familia.

Dos heridos

Anoche a las ocho fueron curados en la Casa de Socorro, un sujeto llamado Balvino Bernardo habitante en la calle de los Moros núm. 27 de una erosión en la mano derecha en el dorso; y su madre Salvadora García, de una contusión de 2.º grado en la parte media de la región dorsal en su lado derecho que ha sido calificada de pronóstico reservado, y que le ha sido producida por mano airada según declaración de los heridos, por una mujer llamada Teresa Mena y su hijo Emilio.

También anoche a eso de las ocho y media fué curado en la Casa de Socorro un sujeto llamado Emilio Hernández habitante en la Ronda de Sancti-spiritus núm. 4, de una contusión en el parietal izquierdo, que le produjo un tal José Bernardo.

De ambos hechos se ha dado el oportuno parte al juzgado de instrucción de esta ciudad.

Con objeto de pasar las fiestas de Navidad, han llegado de Madrid donde siguen sus estudios, D. M. R. de Bedmar, don Francisco Ramón Laca, don Felix Beltrán de Heredia, don Rafael González Cobos, don Arturo Delgado y don Manuel García.

Por gestiones del diputado señor Maldonado, han sido destinadas 15.000 pesetas a las obras de los caminos vecinales en esta provincia.

Hoy, mañanas, dará su anunciada conferencia en el Ateneo de Madrid, el doctor Cobos; conferencia que como saben los lectores fué aplazada días pasados por los motivos ya conocidos.

El Gobierno ha acordado no admitir la dimisión de su cargo, al gobernador civil de esta provincia don Victoriano Guzmán, el cual se apresuró a enviarla por telégrafo al dejar el Gobierno el señor Maura.

Ayer mañana y previa la misa del Espíritu Santo se reunió el Cabildo Catedral para proceder por votación a la elección del canónigo Magistral.

La elección parece ser que dió el siguiente resultado:

Don Nicolás Pereira Repila, nueve votos.

Y don Gerónimo Coco Morante, cinco.

GARGANTA, VOZ Y BOCA se curan con las pastillas del Dr. CALDEIRO En farmacia caja 1,50 pesetas; por 2 las remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid

En el Pozo del Campo rieron anoche una pareja de enamorados por celos sacando el galán una pistola que disparó sobre su novia que resultó sin consecuencias.

Nuestro querido amigo el director del Colegio «Liceo Escolar» ha repartido entre sus alumnos del instituto, premiados en el curso pasado, unos elegantes diplomas hechos expresamente para este establecimiento.

Un incendio

Anoche se produjo un incendio en la casa en construcción frente al hospital viejo, y cuyos dueños son los herederos del señor Eguía.

El fuego fué producido por varios individuos que penetraron en el solar é hicieron arder una caseta donde se hallaban depositadas herramientas de los trabajadores.

El pequeño incendio pudo ser sofocado inmediatamente sin que produjera más graves consecuencias.

Movimiento demográfico

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—José Vacía Hernández y José Sánchez Alonso.

Defunciones.—Saturno Lidonio y Rafael Rodríguez Mateos.

La casa constructora de carruajes de esta ciudad «Hijos de V. Bomati», de acuerdo con la mayoría de sus antiguos operarios, pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha prohibido a todo el personal dependiente de la misma, felicitar pascuas y pedir aguinaldos, con el fin de evitar abusos que otros años por esta época han tenido lugar, asumiéndose por algunos representantes que nadie le ha dado. 1-5

Una boda

En la iglesia de San Sebastián se celebró ayer tarde el matrimonio de la joven y simpática artesana, modista de oficio, Manuea Nicomedes Herrero, con el dependiente de la acreditada peluquería de don Lorenzo Estévez, Pedro Monzón.

Apadrinaron a los contrayentes la señorita Sebastiana Rodríguez y don Gregorio Bordona.

En el restaurant del Pasaje se sirvió a los convidados una espléndida y bien servida cena, de las que justifican el buen nombre de que goza Marcelino Chapado.

Nombramientos municipales

Como pueden haber visto nuestros lectores en otro lugar, en la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento fueron nombrados, Abogado consultor de la Corporación don Celso Romano Zugarrondo y Auxiliar de Secretaría don Luis Romano Cuesta.

El señor Zugarrondo tiene sobrados títulos por todos reconocidos, como jurisperito de valía, para que nosotros tengamos necesidad de expresar lo acertado de su nombramiento.

En cuanto a Luis Romano, periodista y compañero nuestro por lo tanto, solo debemos decir que el empleo con que ha sido agraciado nos parece pequeño para sus méritos.

La circunstancia de haber contenido más de una vez en el campo periodístico, no quita para que reconozcamos los merecimientos de ambos señores y aún dé valor a la sincera enhorabuena que les enviamos.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 20, Varias horas.

El Toisón á Azcárraga

Hoy se verificará en Palacio con la solemnidad acostumbrada, el acto de imponer el Toisón de oro al general Azcárraga.

Toros mejicanos

En la plaza de Toros de Méjico se lidió el domingo ganado del país procedente de la vacada de Nandín, que resultó bravo y de poder, por los cuadrillas de Parrao, Jerezano y Mazzantini, quedando muy bien Tomás Alarcón, que fué el héroe de la tarde.

También en Guadalajara (Méjico) se celebró otra corrida lidiándose ganado de Cuisillos que no pasaron de regulares. Mazzantini que actuaba como único espada quedó superior. Morito que figuraba como sobresaliente mató el último bicho demostrando mucho valor y gran desconocimiento del arte á que se dedica.

Viaje del Rey

Ya se va concretando la forma en que S. M. hará el viaje al extranjero. En Mayo irá á París donde permanecerá unos ocho días, regresando directamente á Madrid y después de descansar unos días, marchará á Alemania, Inglaterra y Austria.

Motivos del viaje

Dícese que los viajes del Rey al extranjero están motivados por un proyecto que bien pudiera ser el de su boda y que en tal caso se realizaría á su regreso.

Relacionado tal vez con esto, se anuncia para Febrero la venida á Madrid del hermano del rey Eduardo VII, duque de Connaught.

Uno que se niega

El señor Azcárraga ha confirmado la noticia de que el señor Rodríguez Sampedro se ha negado á aceptar la presidencia del Consejo de Estado que se le ofrecía.

Tampoco Sancha

El ministro de Gracia y Justicia ha desmentido que se trate de sustituir al P. Nozalada por el Cardenal Sancha para enviarlo á Valencia.

Por miedo á Maura

Algunos políticos explican la causa de que Azcárraga se haya encargado de la cartera de Marina, diciendo que cualquiera que sea el general de la armada que entre en ese ministerio, tendrá que echar abajo las reformas de Ferrandiz y como estas son obra del señor Maura, se dará tiempo para anularlas á fin de que Maura no tome esto como un ataque hostil.

Lo de Peñafior

El Juez que interviene en la causa de Peñafior ha recibido una carta de una vecina de Madrid en que le dice que su marido, jugador de oficio, fué á Córdoba y Sevilla el año de 1900, sin que haya vuelto á saber su paradero. Supone que su cadáver sea uno de los que han aparecido en el huerto del Francés.

Al mismo Juez se le ha presentado Carmen Méndez natural de Ubeda, declarando que su marido marchó á Peñafior en 1903 llamado por una carta de José Muñoz que le ofrecía participación en un negocio de juego. Desde entonces no ha vuelto á saber de él, sospechando que sea una de las víctimas del Francés.

Todos los cadáveres hallados en dicho huerto vistieron ropas de abrigo suponiéndose por ello que los asesinatos se cometieron en invierno.

A última hora comunican de Sevilla que la guardia civil ha logrado detener á Juan Andrés Aldije, el Francés, dueño del huerto, cementerio de Peñafior, hallándole oculto en un cortijo cercano donde habitaban algunos parientes suyos.

En Moscú

Dicen de San Petersburgo que han estallado en Moscú nuevos desórdenes, á consecuencia de los cuales han resultado cuatro muertos y setenta heridos.

También dicen que en el mismo Moscú se han reunido 590 ingenieros celebrando un banquete y proponiendo como medios de disminuir los males que aquejan á Rusia la adopción de una constitución basada en principios monárquicos.

Mujer aplastada

En Montou (Zaragoza) se ha desprendido un terraplén que dejó aplastada á una mujer que allí se encontraba lavando.

Otra vez los obreros del mar

Dicen de Alicante que se ha celebrado allí el anunciado mitin de obreros del mar.

Se expuso el origen y la marcha de la huelga, atacándose al sindicato de navieros.

Los huelguistas han recibido algunos auxilios en metálico de varios puertos.

Buscando combate

Comunican de Chefú que la escuadra japonesa ha emprendido su rumbo hacia Singapoor, suponiéndose que va en busca de la escuadra rusa del Báltico.

Por el fuego

Un mensajero japonés llegado á Chefú refiere que en el asalto dado por las tropas japonesas al fuerte de Itshao, los rusos prendieron fuego á montones de leña y paja rociados con

petróleo, que tenían dispuestos en los fosos, haciendo caer sobre el fuego á centenares de japoneses que perecieron abrasados vivos.

Muerto por un tranvía

Comunican de Linares que un tranvía eléctrico atropelló ayer á un gitanillo de ocho años de edad, causándole la muerte.

El padre, indignado, intentó lynchar al conductor del tranvía.

Mitin de albañiles

En el mitin de albañiles, éstos acordaron declararse irresponsables de las consecuencias del paro general, por ser causa de él los patronos.

También acordaron pedir al Gobierno empresa obras para mitigar la crisis obrera.

Un motin

En Quito (Zaragoza) el pueblo se ha amotinado contra el alcalde, incendiándole la casa y cometiendo otros desmanes.

Falsificadores

En Almarza (Soria) han sido detenidos dos expendedores de billetes falsos.

Captura del francés

La captura del francés á quien se le cree autor de los crímenes de Peñafior, obedeció á la delación hecha por su cuñado, que no quiso admitirle en casa.

El francés anduvo vagando toda la noche por el campo, acercándose al huerto donde se cometieron los crímenes.

La prisión

El francés ha sido conducido á la cárcel de Lora.

Al pasar por Peñafior, el pueblo quiso lyncharle.

Ha confesado sus crímenes y delatado á algunos cómplices; pero insiste en que su hijo es inocente.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Comp.ª

SE VENDEN una JARDINERA de seis asientos y una TARTANA--Pazuela de San Julian, 27, darán razón.

Liceo Escolar

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto é ingreso en la 2.ª enseñanza DIRECTOR

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA

Dr en Filosofia y Letras y Abogado Plaza de los Bandos, 5--SALAMANCA.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos Salón de estudios vigilado por el Director y Profesores -- Pidáncse noticias y Reglamentos --

Gran Café - Restaurant SUIZO

de Vicente González

Zamora, 2 y 4--Salamanca

Cubiertos desde 2,50 pesetas en adelante. Se hacen servicios para bodas, banquetes y otros encargos.

Esmero y economía

Bodegas de

V. VILLAR

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha de 1900, 75 céntimos sin casco; botella bordelesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

Vinos de Jerez, lejitimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de D. FRANCISCO A. GONZALEZ.

VINOS SE OS

Jerez añejo, botella, 3 pesetas. Solera fina, idem, 3,50 idem. Solera olorosa, idem, 4 idem.

Palma, idem, 5 idem. Palo cortado, idem, 5 idem. -- VINOS DULCES -- Pedro Ximenez (añejo) botella, 3,75 pesetas. Pedro Ximenez (superior) id. 6,25 id. Moscatel (añejo) id. 3,25 id. Moscatel (superior) id. 5,75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendios Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad é Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Corle de Romanones, 7 (antes Libreros), Salamanca.

PILDORAS DE ANAYA Curan radicalmente la CALENTURA CUOTIDIANA, TERCIANA, CUARTANA, etc. De venta en todas las farmacias y droguerías de Salamanca.

Escopetas marca COVARS

GARANTIZADAS

Se facilitan catálogos ilustrados gratis á quien los pida.

Almacen de Armas y Efectos de Caza de ANTONIO COVARS

CALLE DE CALATRAVA, NÚM. 8, BADAJOZ

AGENTE DE ADUANAS

Monturas, bridas, espuelas, bocados, etc.--Polainas, cartuchos y explosivos de todas clases.--Obras musicales papel pintado y accesorios para instrumentos de música.



Tartarín en los Alpes por Alfonso Daudet

muerte, que nada turba ya, en la vasta mansión de las nieves immaculadas.

A cosa del anochecer, un hombre vagamente parecido á Bompard, un espectro de cabellos erizados, lleno de lodo y chorreando agua, llegaba á la venta de los Grands Mulets, donde le dieron friegas, le calentaron y le metieron en la cama, antes de que hubiese podido pronunciar más palabras que éstas, entrecortadas con lágrimas y con acompañamiento de manos alzadas al cielo:

—Tartarín... perdido... rota la cuerda!...

Mientras que el viejo posadero se lamentaba y añadía un nuevo capítulo á la historia de los siniestros de la montaña, en espera de enrique-

cer su osario con restos del accidente, el sueco y sus guías de su regreso de la expedición, pusieronse á buscar al infortunado Tartarín con cuerdas, escala y todo el instrumental de un salvamento ¡ay! infructuoso.

Bompard, atontado, no pudo suministrar ningún indicio preciso acerca del drama ni del sitio donde ocurrió. Sólo fué posible encontrar en el cabezo de Gouter un cabo de cuerda que había quedado sujeto entre las desigualdades del hielo. Pero aquella cuerda—¡cosa extraña!—estaba cortada en los dos extremos con un instrumento cortante; los periódicos de Chambéry publicaron un fac-simil.

En fin, después de otros días de caminatas y de concienzudas investigaciones, cuando se tuvo el convencimiento de que era inhallable el pobre presidente, que se había perdido por siempre jamás, los delegados tomaron desesperados el camino de Tarascón, llevándose consigo á Bompard, cuyo cerebro trastornado conservaba las huellas de un sacudimiento terrible.

Cuando le hablaban del siniestro, respondía:

—No me hablen ustedes más de eso, no me hablen de eso jamás.

Decididamente el Mont-Blanc contaba una víctima más. ¡Y qué víctimas!

XIV

Epílogo

Lugar más impresionante que Tarascón, nunca se ha visto bajo la capa del sol en país ninguno.

A veces, en plena fiesta del domingo, estando fuera de casa toda la población, dándole al parche los tamborileros, rebotando tumultuosa la carrera, esmaltada de sayas verdes y rojas, de pañoletas arlesianas, y viéndose en grandes carteles de colores el anuncio de luchas de hombres entelegados y corridas de toros camargueses, basta que un chusco grite: «¡A ese perro que va rabioso!» ó «¡Un buey escapado!» para que todos corran, se empujen, se atemoricen, para que se echen todos los cerrojos á las puertas, golpeen las persianas como cuando hay tempestad; y cátese á Tarascón desierto, mudo, sin una rata, sin ruido, hasta las cigarras mismas encogidas y atetadas á lo que pasa.

Tal era el aspecto de aquella semana, con no ser fiesta ni domingo; sin embargo, cerradas las tiendas, muertas las casas, calles, plazas y plazuelas, como agrandadas por el silencio y la soledad. Vasta silencio, dice Tácito describiendo Roma en los funerales de Germánico; y la cita de su Roma de luto cuadraba tanto más á Tarascón, cuanto en aquél momento se celebraban honras

fúnebres por el alma de Tartarín en la iglesia metropolitana, donde la población en masa lloraba por su héroe, por su dios, por su invicto de dobles músculos, que había quedado en los ventisqueros del Mont-Blanc.

Pues bien; mientras que la campaña mayor difundía sus graves notas por las calles desiertas, la señorita Tournatoire, la hermana del médico, á la cual su mala salud retenía siempre en casa, consumida en su gran sillón junto á la vidriera, miraba á la calle escuchando las campanas.

La casa de los Tournatoires se halla en el camino de Aviñón, casi frente á la de Tartarín; y la vista de esa mansión ilustre, cuyo dueño no había de volver más, la verja del jardín, cerrada para siempre; todo, hasta cajas de betún de los saboyanos, alineadas cerca de la puerta, henchía de penas el corazón de la pobre señorita achacososa, á quien una pasión secreta por el héroe tarascónés devoraba desde más de treinta años hacía.

¡Oh misterios del corazón de una solterona! Eran sus goces el aguardarle á que pasase á horas regulares presentarse donde iba él, y vigilar las modificaciones de su traje, ya se vistiese de alpinista ó llevase puesta la cazadora de color verde serpiente. Ahora ya no le vería más; y ni aún la quedaba el consuelo de ir á rezar por él, con todas las damas de la ciudad.

De pronto, se colereó ligeramente

la larga cara del caballo blanco de la señorita Tournatoire; sus destenidos ojos con ribete encarnado, abriéronse hasta más no poder, mientras que su flaca mano, de arrugas prominentes, hacía la señal de la cruz. ¡El, era él, rozando las paredes de la opuesta acera!... Al principio creyó que era una aparición alucinatoria... ¡No! Tartarín mismo en carne y hueso—sólo que pálido, lastimoso y harapiento—rozando las paredes como un mendigo ó un ladrón.

Más, para explicar su furtiva presencia en Tarascón, tenemos que volvernos al Mont-Blanc, al cabezo de Gouter, al preciso instante en que, hallándose los dos amigos, cada cual en opuesta ladera del cabezo, sintió Bompard tenderse bruscamente, como por la caída de un cuerpo la cuerda que los unía.

En realidad, la cuerda había quedado sujeta entre dos témpanos; y sintiendo el mismo sacudimiento Tartarín, creyó también que su compañero rodaba arrastrándolo consigo. Entonces, en aquél minuto supremo... ¿Cómo decir esto, Dios mío...? —con las angustias del miedo, olvidando ambos el solemne juramento hecho en el hotel Baltet, con un misimpulso, con idéntico ademán instintivo, cortaron la cuerda, Bompard con una navaja, Tartarín con un golpe de zapapico. Espantados de su crimen, convencido uno y otro de que acababan de sacrificar á su amigo, huyeron después en opuestas direcciones.

Cuando el espectro de Bompard

Anuncios

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de E. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.

Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de E. Mora: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corrillo, 22, Salamanca.



Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6—SALAMANCA.

COMPRAD QUE OS CONVIENE

Equipos de novias, en.....
Camisetas de todas clases, en.....
Camisetas y pantalones, en.....
Corbatas y corsés, en.....
Medias y calcetines, en.....
Perfumería y abanicos, en.....
Capas, faldones y gorros en.....
Pecheras, cuellos y puños, en.....
Géneros de invierno, en.....
Géneros de verano, en.....

La Favorita

Grandes surtidos

NOVEDAD

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha casa en la

Calle de Zamora núm. 5
Frente al Cafe Suizo



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espinos artificiales, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE

Diputación núm. 349

BARCELONA.

Después de largas experiencias compusimos el BALSAMO Casile, que no solo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: atonía de (bilidad del estómago) digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hiptelcoridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesades, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta: Perlas Casile, 5 pesetas. Confitas Casile, 5 pesetas. BALSAMO Casile, 5 pesetas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor. Diputación, 349, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Victoria, 2 y 3.



Cartilla Agrícola de «El Castellano».

Precio: 25 céntimos de peseta.

Para pedidos á la Administración de este diario



ELIX CARBAJOSA RICO

Sucesor del Armuñés—Dr. Riesco, 33—Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad | Se venden botecillos desde 35 pesetas



LOS TIROLESES

Establecida en MADRID

Oficinas: Romanones, 7 y 9, entresuelos

Anuncios, reclamos, noticias y comunicados en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, con combinaciones á precios muy reducidos.

Esquelas de defunción y aniversario en los periódicos, con altos descuentos.

Anuncios en los teatros, tranvías, vallas, medianerías, Kiosco frente á las Calatravas y programa oficial del Teatro Real.

Pídanse Tarifas | Rápidas preparandas



LA CATALANA

Compañía española contra Incendios á prima fija
AUTORIZADA POR R. D. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

Capital y reservas: 30.000.000 de pesetas

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía

Primas y muy moderadas. Arreglo inmediato y pago de los siniestros al contado. Garantías superiores á las demás Compañías

Representante en Salamanca: Don Antonio Martia

— PASEO DE LA GLORIETA, NUMERO 17 —



PIANOS

Juan De-Bernardi

constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composturas y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 28—Salamanca



Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos de Fernando Garcia

Fiesta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones

Premios en varias Exposiciones

Premios en varias Exposiciones

Premios en varias Exposiciones

Centro Barcelonés QUINTAS

(Autorizado por la Ley de 30 de Junio de 1887)

Domicilio social: Carmen 42, 1.º, Barcelona

Esta asociación, legalmente autorizada por el Gobierno y con Delegaciones en toda España, admite suscripciones al precio de 750 pesetas que es la cantidad por la cual han sido redimidos siempre todos los socios soldados después de dejar garantida por D. CE AÑOS la responsabilidad de los excedentes de cupo.

Los interesados podrán depositar sus capitales en casas de Banc y de Comercio sin que sean éstos levantados hasta la época de la redención.

Para prospectos, informes y suscripciones al Delegado general en la provincia

D Luis Dominguez

CALLE DE TRAVIESA, 14 — SALAMANCA

ARTES GRAFICAS

Perfección • RAPIDEZ • Economía

CLICHÉS DE FOTOGRAFADO Y DE ZINCOGRAFIA,

PARA PERIÓDICOS Y REVISTAS ILUSTRADAS

Dibujos á la AGUADA y á PLUMA para clichés,

en ventajosas condiciones de PERFECCIÓN, RAPIDEZ y ECONOMÍA.

Precios de los clichés.—Fotografado de línea, centímetro cuadrado. 0,05 Ptas.

Mínimo 2 »

de mancha (directo) 0,06 »

Mínimo 2,50 »

Siluetado 0,08 »

Mínimo 3 »

SE RESPONDE DE LA CALIDAD DE LOS TRABAJOS

Los trabajos se entregan dentro del cuarto día de haberse hecho el encargo, y en caso de urgencia, al siguiente día.

Los encargos á S. ALONSO ALAHIJA, Concepción Gerónima, 35, Madrid